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GOVERNMENT OF GREENLAND Wy,

Anna Wangenheim
Medlem af Inatsisartut, Demokraatit

Besvarelse af § 37 spgrgsmal nr. 130/2022 — vedrgrende Ado Lyngep Atuarfia

Kaere Anna Wangenheim

Tak for dine spgrgsmal, som du har stillet i henhold til Inatsisartuts forretningsorden. Jeg
vil besvare dem herunder.

1. Hvad er Naalakkersuisuts fremtidsplaner for Atuarfik Ado Lynge i Aasiaat?

Svar: Naalakkersuisut har ingen aktuelle planer om at aendre p& Ado Lyngep
Atuarfias status som en seerligt indrettet kostskole eller dens malgruppe, som i dag
omfatter psykisk udviklingshaeemmede bgrn og unge mellem 14 og 20 ar. Eleverne
kan optages det ar, de fylder 15, og skal senest afslutte skolen det ar, de fylder 20.
Hvis malgruppen skal eendres eller udvides, ber der farst gennemfares en
udredning af behovene og hvilke andre undervisnings- og omsorgsbehov, som
skolen yderligere skal deekke eller tilgodese.

a. Er der planer om at gge eller reducere bevillingen? Svar gnskes begrundet.

Svar: Der er ingen planer om at reducere bevillingen til Ado Lyngep Atuarfia.
Derimod er Naalakkersuisut i feerd med at overveje, hvordan og i hvilket omfang
bevillingerne til skolen kan reguleres i forhold til aktuelle behov og skolens
udviklingsgnsker. | dette arbejde skeles iseer til de gkonomiske rammer, der
eksisterer pa dagninstitutionsomradet i landet.

b. Er der planer om at flytte bevillingskontoen fra uddannelsesstyrelsen til
socialstyrelsen? Svar gnskes begrundet.

Svar: Bevillingskontoen kan ikke uden videre flyttes til Socialstyrelsen under
Departementet for Bgrn, Unge, Familier, da lovgrundlaget for driften af seerligt
indrettede skoler, herunder Ado Lyngep Atuarfia, som bekendt er reguleret i
folkeskolelovgivningen, som hgrer ind under Departementet for Uddannelse, Kultur,
Idraet og Kirkes ansvarsomrade. En flytning af ansvarsomrédet til et andet
departement vil efter geeldende lovgivning og ressortfordeling kreeve en
omdefinering af institutionen til en anden institutionstype.

Naalakkersuisut har ingen aktuelle planer om at sendre Ado Lyngep Atuarfias status
som skole for udviklingshaemmede bgrn og unge. Hvis sadanne overvejelser skal
bringes i spil, vil det i gvrigt kreeve et teet samarbejde og dialog med brugerne og
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kommunerne og ikke mindst skolens ledelse og ansatte om, hvilke
samfundsmaessige omsorgs- og undervisningsbehov, som den aendrede institution i
sa fald skal deekke.

2. Kan Naalakkersuisut redeggare for, hvorfor der ikke laves arsberetninger for
skolen?

Svar: Der er i den aktuelle lovgivning ingen krav til skolen om, at der skal
udarbejdes arsberetninger. Foruden de arlige 1. oktober indberetninger, som skolen
sender til Uddannelsesstyrelsen hvert ar, er styrelsen i en teet og lgbende dialog
med skolen om drift og peedagogik, hvilket sikrer ngdvendig generel information om
skolens virke.

3. Kan Naalakkersuisut redegare for malgruppen for Atuarfik Ado Lynge?

Svar: Skolens malgruppe har siden etableringen i 1982 omfattet psykisk
udviklingsheemmede bgrn og unge i alderen 14-20 ar.

a. Hvem kan henvise til skolen?

Svar: Praksis i dag er, at det er radgivningsleereren for specialundervisningen pa en
skole, der pabegynder arbejdet med henvisningen. Derefter inddrages MISI/PPR,
der foretager henvisningen til Ado Lyngep Atuarfia. Der er dog ogsa tilfeelde, hvor
MISI/PPR af egen drift henviser en specialundervisningselev til Ado Lyngep
Atuarfia.

b. Hvilke henvisnings- og visitationskriterier findes der?

Svar: Psykisk udviklingsheemmede elever, for hvem det ma anses at vaere en
veesentlig fordel at opholde sig uden for hjiemmet med henblik pa videre
skolegang/optraening, kan optages pa Ado Lyngep Atuarfia.

c. Hvem afgar, hvilke barn der er egnede til at ga pa skolen?

Svar: Skolen etablerer et visitationsudvalg, der bestar af repraesentanter fra
ledelsen, leerergruppen og paedagoggruppen.

d. Kan Naalakkersuisut redegare for, om bgrn med sveer ADHD kan ga pa skolen?

Svar: | princippet kan udviklingsheemmede elever med ADHD eller andre yderligere
diagnoser optages pa skolen. | praksis kan det dog veere vanskeligt at rumme
udviklingsheemmede elever med andre yderligere diagnoser, som f.eks. sveer
ADHD, da disse vil kraeve yderlige psedagogisk personale med specialiseret viden
om undervisning, opleering og omsorg for malgruppen.

4. Huvilke handleplaner effektueres i forbindelse med, at bgrnene forlader skolen og
skal udsluses til samfundet?

Svar: Ado Lyngep Atuarfia udarbejder en handleplan for eleven i samarbejde med
elevens sagsbehandler, nar en elev skal forlade skolen.

Departementet For Bgrn, Unge og Familier uddyber kravene til handleplanen i
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"Hjemkommunen er forpligtet til at lave handleplaner for personer med handicap jf.
Inatsisartutlov nr. 13 af 12. juni 2019 om stgtte til personer med handicap
(Handicapstatteloven) § 26. Handleplaner skal blandt andet laves nar et barn med
handicap skal pabegynde eller afslutte sin folkeskoleuddannelse eller inden et barn
med handicap fylder 18 ar. Handleplanen skal angive:

1) Formal og mal med statten.

2) Hvilken statte, der er ngdvendig for at opna malet eller malene.

3) Den forventede varighed af statten.

4) Opfglgning pa stetten, herunder hvornar opfalgning skal finde sted.

5) Sammenhaeng med gvrig statte efter denne Inatsisartutlov og efter anden
lovgivning.

6) Andre seerlige forhold vedrgrende familie og netveerk, boform, uddannelse,
beskeeftigelse, personlig hjselp, behandling og hjeelpemidler mv.”

a. Bliver der evalueret pa disse tiltag? i. Hvilke succeskriterier er der opsat?

Svar: Departementet For Bgrn, Unge og Familier har svaret falgende pa
spgrgsmalet:

"Jf. ovenstaende er der krav om, at kommunen i handleplanen skal angive formal og
mal med stgtten samt angive hvordan og hvornar der skal fglges op stetten.

Kommunen er forpligtet til at fortolke Handicapstatteloven i overensstemmelse med
dens formal (jf. § 1) som er, at:

1) sikre, at personer med handicap tilbydes radgivning og stgtte for at afhjeelpe
problemer som fglge af et handicap,

2) fremme den enkelte persons mulighed for at klare sig selv eller at lette den
daglige tilveerelse og forbedre livskvaliteten,

3) fremme den enkeltes mulighed for at udvikle sig og udnytte egne potentialer,
herunder igennem muligheden for uddannelse, i det omfang det er muligt for den
enkelte,

4) sikre personer med handicap lige muligheder i samfundet og imgdega
diskrimination pa grund af handicap og derigennem sa vidt muligt sikre fuld og
effektiv deltagelse og inklusion i samfundet, og

5) fremme den enkeltes mulighed for uddannelse og beskeeftigelse.”

b. Hvem far ansvaret for, at de unge kan bega sig i samfundet fremadrettet?

Svar: Departementet For Barn, Unge og Familier har svaret fglgende pa
spgrgsmalet: "Kommunalbestyrelsen har ansvar for stgtten til personer med
handicap jf. ovenstadende. Det er seerligt vigtigt at fremhaeve ét af
Handicapstattelovens formal (nr. 4): "[formalet med Handicapstgtteloven er at] sikre
personer med handicap lige muligheder i samfundet og imgdega diskrimination pa
grund af handicap og derigennem sa vidt muligt sikre fuld og effektiv deltagelse og
inklusion i samfundet"

5. Huvilke barn/unge géar aktuelt pa skolen i Atuarfik Ado Lynge, herunder alders-
og diagnosefordelt?
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Svar: Aktuelt er der 13 elever i aldersgruppen 15-20, som hver iseer har forskellige
psykiske handicaps. Fordeling pa diagnoser kan ikke oplyses, da der vil vaere tale om
personhenfarbare oplysninger.

6. Hvilke faggrupper er aktuelt ansat?

Svar: Der er ansat 6 uddannede folkeskolelaerere, 3 uddannede paedagoger, 7
peedagogmedhjeelpere, 1 uddannet pedel og 1 renggringsassistent.

a. Hvor mange af de ansatte er fagleerte?

Svar: Der er ansat 10 fagleerte medarbejdere pa skolen.

b. Hvor mange timers ufagleert bistand gares der brug af pr. maned?

Svar: Der ggres brug af ikke-uddannet personale svarende til ca. 1120 timer om
maneden.

7. Hvornar har der sidst veeret tilsyn pa skolen?

Svar: Naalakkersuisut farer ikke "traditionel” systematisk eller periodevis tilsyn med
Ado Lyngep Atuarfia, som der f.eks. sker pa dggninstitutionsomradet. Derimod er
Uddannelsesstyrelsen under Departementet for Uddannelse, Kultur, Idreet og Kirke i
teet og kontinuerlig kontakt og dialog med ALA for at stagtte op om skolens drift, og
ikke mindst omsorg og undervisning af deres elever. Uddannelsesstyrelsen farer
saledes et dialogbaseret tilsyn med skolen gennem hyppig kontakt og dialog samt
faglig og peedagogisk radgivning og vejledning til ledere og ansatte pa skolen.

a. Hvilke anmaerkninger var der i forbindelse med tilsynet?

Svar: | denne form for dialogbaseret tilsyn sgges eventuelle problematiske forhold
lzst, nar de opstar.

8. Hvor ofte har der veeret tilsyn indenfor de seneste 10 ar?

Svar: Se svar pa spargsmal 7.

a. Hvilke anmaerkninger har der veeret i forbindelse med tilsynene i de sidste 10
ar?

Svar: Se svar pa spagrgsmal 7.a

9. Kan Naalakkersuisut oplyse andet af interesse for sagen?

Svar: Der er efter Naalakkersuisuts mening en lang raekke overvejelser man skal
gare sig, hvis man vil zendre eller udvide en institutions malgruppe eller klientel.
Man kan f.eks. ikke bare samle forskellige handicapgrupper i en og samme skole,
uden at ggre sig tanker om elevgruppens behov og forudsaetninger,
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sammenseetning, paedagogik, fysiske rammer, medarbejderressourcer, adgang til
faglig ekspertise mv. Man skal derudover ogsa kende behovet indenfor en bestemt
handicapgruppe, herunder antal/udbredelse, argangenes stgrrelse og ikke mindst,
hvorvidt det overhovedet giver mening paedagogisk og omsorgsmaessigt at flytte
enkeltindivider eller grupper af handicappede til en anden by, veek fra familier og
venner samt deres vante liv og omgivelser.

Med venlig hilsen

A

ook

5/5



